

理解中國共產黨的韌性

重新整理自：《亞洲的 21 世紀》，馬凱碩(新加坡 Kishore Mahbubani)著，原著 2022 年 1 月出版。

繁體中文版，三聯書店，2024。

2020 年 7 月，哈佛大學甘迺迪學院阿什研究中心發表了一份題為《理解中國共產黨的韌性》(Understanding CCP Resilience)的研究報告，解釋了共產黨在中國如此受歡迎的原因。報告稱：

「長期以來，政權理論一直認為，專制制度依賴於威權壓迫、決策過度集中、個人權力凌駕於制度權力之上，因此天然就不穩定……，隨著時間的推移，這些缺陷往往會削弱執政政府的合法性，導致普遍的動亂及民眾的不滿。」

共產黨統治下的中國，不正好就是一個典範，中國是不是會發生這樣的狀況？不幸的，事實恰好相反，報告繼續說：

「中國共產黨似乎一如既往的強大，其更深層次的韌性，建立在了人民對黨政權政策的支持上，……。該報告的結論認為：幾乎沒有證據表明，中國共產黨在人民眼中正在失去合法性。」

時任美國國務卿的蓬佩奧將中國共產黨與中國人民區分開來，這也低估和誤解了中國帶來的挑戰。他說：「中國人民是一個充滿活力、熱愛自由的民族，完全不同於中國共產黨。」可是，事實上呢？這裡有一些非常重要的數據：每年有超過 2000 萬名中國人申請加入中國共產黨，但只有大學 12%的人能成功，加入中國共產黨的難度不亞於在美國申請一所一流大學。中國共產黨並沒有因美國的施壓而分崩離析，中國人現在很幸福，中華文明正在煥發新生機，有九成中國人支持中國政府！

美國急於和中國對抗，儘管美國不斷施壓，但是世界上除了極少數不明智的國家以外，沒有什麼國家真正跳上美國的戰車，在川普政府的領導下，美國發動對中貿易戰、將歐盟視為經濟敵人、對韓日出拳重擊……，使盟友失去了信心。當美國宣佈退出世界衛生組織時，沒有一個國家跟進，其實就清楚地表明了立場。所以，對美國而言，中國共產黨實際上是一個更令人敬畏的對手，因為其首要目標並非謀求全球霸權，而是重振世界上最古老、最具韌性的文明，使之恢復昔日的地位。而中國共產黨在這一復興進程中，表現的確出色。美國想要認真對待中國的挑戰，就需要重新制定一個周詳的長期戰略。美國要

理解中國共產黨的本質，對面對的問題要有清醒的認識，這當然需要勇氣、超然與客觀的立場，和解決問題的決心，並避免被情緒影響。

美國在制定對華戰略之前，需要回答一個根本問題：「美國的核心戰略目標，是維護全球體系中的主導地位呢？還是增進美國人民的福祉？」當然應該是選次者，但是，美國政府內的很多人還是認為美國應維護自己的主導地位。可悲的是，這已經導致美國發動了許多不必要的戰爭，單以 9-11 事件後的戰爭上，美國就浪費了 5 萬多億美元，結果得到了什麼？如果美國專注於增進人民福祉和應對全球性的問題如氣候變遷，那麼中美在許多領域的競爭都是可以避免的，比如貿易戰、抵制華為 5G、新冠疫情、一帶一路……等。

美國有 3.3 億人，中國有 14 億人，其他 60 多億人口分布在其餘 191 個國家，對於這場競爭，大多數的美國人相信世界上另外 60 多億人，將會選擇熱愛自由民主的美國。的確，美國在許多方面仍然更具吸引力，如世界一流的大學、百老匯和好萊塢，可是，衰落的大國也仍然會保有文化的吸引力，正如英國的劍橋、牛津大學、莎士比亞和大英博物館。

世界各國的菁英階層大多接受過西式大學教育，他們當然會冷靜的理性評估，到底是美國還是中國能夠改善他們人民的生活，打感情牌是沒用的。中國現在是世界的最大貿易國、是世界超級的公路、鐵路、港口、機場、發電站等基礎設施的建設國，中國帶來了技術、資金和機會。有人認為，這是中國把這些窮國拖入債務陷阱，可是深入的研究發現，這些國家中的大多數是自願簽署貸款，並且與中國合作愉快，認可中國是一個有吸引力的發展合作伙伴。

然而，這些也不意味著絕大多數國家會拋棄美國，加入中國的陣營，形式還沒達到這一步。大多數國家都希望能夠與這二大國保持良好關係，他們不相被迫選邊站。

中美二國的地緣政治競爭使其他國家深感不安，如果中美二國能拋開地緣政治競爭，專注於疫情控制、促進經濟、應對氣候變遷，世界上絕大多數的人都將感到欣慰和高興，世界也將會更美好。

感悟：

人們常常自以為是，只要跟自己想法不一樣就是錯的，而且還錯誤的以為別人一定就是自己想的那樣。例如：很多人反共，可是對共產黨卻是一無所

知，甚至連馬克斯的《資本論》都沒看過！有些人堅決反核，同樣也不了解核能是什麼，提出的理由都是空泛的口號(如：我是人，我反核!)，說不出實質性的東西。有誰知道中國共產黨的願景是什麼？為什麼明明「即將崩潰」但竟然還沒倒台？為什麼仍有這麼多民眾信他那一套，不出來反抗？

在面對競爭對手時，很多人不但不願去了解、不願意去溝通、甚至不願去接觸，這樣要如何打勝仗？孫子兵法中不是早就有「知己知彼，百戰不殆」的指導原則嗎？我們知道所有存在的事物必有理由，而且任何事物有壞的一面，也必有好的一面。你能公正的分析和評價你的競爭對手嗎？尤其是人家的優勢何在？自己的弱點在哪？